

今年第二次公交敬老卡集中办理和年审工作开始

□洛报融媒记者 赵硕 通讯员 赵承 张峰

70岁(含)以上洛阳市民请注意,2024年第二次公交敬老卡集中办理和年审工作目前已启动,由市公交集团负责新办和年审工作,中国人寿保险股份有限公司洛阳分公司负责乘车意外伤害险的办理和保费收取。

办理条件及方式

●新办

实体卡集中办理。具有洛阳市户口、长期在洛居住、1955年6月30日前出生的老年人可办理;由居住地社区(村)或单位离退休管理部门等办理单位集中登记造册,预约办理;须提交本人二代身份证原件、二英寸近期正面免冠彩色照片1张、乘车意外伤害保险费10元。

支付宝电子敬老卡办理。年满70周岁的老年人(生日当天即可办理);使用本人智能手机下载安装最新版本支付宝;实名注册后进入首页上方“出行”图标并定位在洛阳,点击左上方“公交”即可办理;按照提示步骤开通,在开通过程中须在线进行身份信息验证,验证通过后须缴纳乘车意外伤害保险费10元。

需要注意的是,如持有在有效期内的实体卡,请勿开通电子卡。可在有效期满后开通电子卡,开通后,每次乘车需要持手机打开乘车码,刷码乘车。

●年审

只针对2023年10月至2024年11月集中新办和年审的公交敬老卡。

1.社区集中年审:已办理

过公交敬老卡的老年人,须交本人二代身份证原件、公交敬老卡、乘车意外伤害保险费10元,由居住地社区、村庄、单位离休管理部门等办理单位集中登记造册,预约办理。

2.洛阳行App年审:使用具备NFC功能的智能手机下载洛阳行App并实名注册,按照提示在线缴纳乘车意外伤害保险费10元,完成年审。

3.支付宝年审:电子敬老卡使用期满后会出现“保险已到期,请重新购买保险,购买之后年审同步完成”提示。如需继续使用,按照提示在线缴纳乘车意外伤害保险费10元,缴纳完成后即完成年审,电子敬老卡即时生效,有效期为自缴纳保费之日起一年内。

温馨提醒:在非集中年审时间段自行办理和年审的敬老卡,按照卡上粘贴的年审标签上所示的年审月份,以原来的年审方式进行年审。

注意事项

公交敬老卡集中办理和年审均不直接对接个人。未能在11月8日前参与集中办理的,建议通过支付宝、洛阳行App办理,相关事宜可拨打电话63411661、63192273咨询。

本次新办及年审的公交敬老卡乘车有效期为2024年11月1日至2025年10月31日;本次年审的公交敬老卡不影响10月份使用;未年审的公交敬老卡11月1日起将不能使用。

在集中办理期间,市交通运输局设有监督服务电话:12328、63192273、63411661。

和慢性病预防、合理用药、康复护理、养生保健等知识,提升老年人健康水平;进家庭活动将推进老年口腔健康、营养改善、心理关爱、痴呆防治和失能老年人健康服务行动等,提高老年人健康管理水平。

(王博东 周超)

吸水后的尿不湿,秒变隔热“金钟罩”



消防队员展示实验用品



□洛报融媒记者 魏巍 通讯员 郭航 王倩 文/图

秋冬季节,天干物燥,是火灾高发季。如果家中发生火灾,避免吸入大量毒烟对成功逃生非常重要。那么,如何利用常见物品保护自己?9月30日,记者邀请了洛龙区消防救援大队的消防队员,通过一组实验告诉大家。

浸水后,尿不湿防火性能好

实验用品:玩偶、毛巾、尿不湿、锡纸、打火机

实验人员:消防队员刘帅兵、杨金海

实验过程:实验选在空旷的地带进行。刘帅兵和杨金海将3个玩偶装扮成3名遇到火灾逃生的人员,分别将未打湿的毛巾、尿不湿和锡纸裹在玩偶身上。消防队员用打火机对着裹有锡纸的玩偶点火,17秒后锡纸表面有些发红,没有破损,但将锡纸取下来后发现玩偶被烧出一个洞。裹有尿不湿的玩偶点火3秒后,被烧出一个洞,且带有一股刺激性气味。毛巾点火6秒后,被烧出一个洞。

随后,消防队员又将上述实验用品过水,再次实验。打火机对着浸水的尿不湿点火20秒,尿不湿表面发黑,无刺激性气味,玩偶完好无损。打火机对着湿毛巾点火20秒,毛巾有明显烧灼痕迹,玩偶完好无损。打火机对着锡纸点火20秒,锡纸没有被烧坏,但玩偶有明显烧灼痕迹。

实验结果:如果毛巾、尿不湿未被打湿,遇到明火燃烧迅速,而锡纸看似绝缘,实际防护效果并不佳。尿不湿被打湿后防护效果显著,能有效阻挡高温。打湿的毛巾在持续高温下水分蒸发较快,很难阻挡高温。

逃生时应避免吸入毒烟,可将毛巾打湿捂住口鼻

刘帅兵说,在火灾现场,不少人没能成功逃脱,与吸入大量浓烟和有害气体有关。因此,逃生时除了避免被烧伤,还要避免吸入毒烟,这就要求我们借助身边的物品,打湿后捂住口鼻,既可降低气体温度,防止高温灼伤呼吸道,也可起到过滤空气的作用。

“毛巾虽然不耐高温,但透气性好,逃生时可用于捂住口鼻,打湿后对折3次、叠成8层,以便最大限度过滤有毒气体。”刘帅兵说,尿不湿的填充物主要为高吸水性树脂,一片可吸收700多毫升水,凝胶保水能力强。在火灾现场,用吸满水的尿不湿,可防护容易被火烧伤的部位。锡纸主要有保温作用,导热也快,在高温时只会快速传热,不能用来防火。

火灾产生的毒烟,往往会往上升。刘帅兵说,逃生时若直立行走,会因吸入有毒气体而缺氧,因此要弯腰靠墙体一侧逃生,这样既能保证逃生路线不发生偏差,也能保持身体平衡。

刘帅兵说,火灾逃生讲究“小烟快跑,浓烟关门”。在火灾发生时,最好不要乘坐电梯,因为电梯不具有防高温性能,电梯井会形成烟囱效应,威胁乘梯人员的生命安全。需要注意的是,一般高层住宅都是两个以上单元,楼顶可实现互通,因此,在高层建筑发生火灾时,住户可以上到楼顶,从另外一个单元逃生。

短讯

9月29日,我市启动“老龄健康大家谈”进机关、进社区、进家庭巡讲活动,活动将持续至11月。进机关活动将开展人口老龄化国情教育、老年健康政策法规宣讲、老年健康科普知识讲座等;进社区活动将宣传普及老年人常见病